

主要讀經及其他應用經文：路加福音 18:35-43,19:1-10

1. 路加福音 18:35-43 **v35** 耶穌將近耶利哥的時候，有一個瞎子坐在路旁討飯。**v36** 聽見許多人經過，就問是甚麼事。**v37** 他們告訴他，是拿撒勒人耶穌經過。**v38** 他就呼叫說：大衛的子孫耶穌阿，可憐我罷！**v39** 在前頭走的人就責備他，不許他作聲；他卻越發喊叫說：大衛的子孫，可憐我罷！**v40** 耶穌站住，吩咐把他領過來，到了跟前，就問他說：**v41** 你要我為你做甚麼？他說：主阿，我要能看見。**v42** 耶穌說：你可以看見！你的信救了你了。**v43** 瞎子立刻看見了，就跟隨耶穌，一路歸榮耀與神。眾人看見這事，也讚美神。
2. 路加福音 19:1-10 **v1** 耶穌進了耶利哥，正經過的時候，**v2** 有一個人名叫撒該，作稅吏長，是個財主。**v3** 他要看看耶穌是怎樣的人；只因人多，他的身量又矮，所以不得看見，**v4** 就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌，因為耶穌必從那裡經過。**v5** 耶穌到了那裡，抬頭一看，對他說：撒該，快下來！今天我必住在你家裡。**v6** 他就急忙下來，歡歡喜喜的接待耶穌。**v7** 眾人看見，都私下議論說：他竟到罪人家裡去住宿。**v8** 撒該站著對主說：主阿，我把所有的一半給窮人；我若訛詐了誰，就還他四倍。**v9** 耶穌說：今天救恩到了這家，因為他也是亞伯拉罕的子孫。**v10** 人子來，為要尋找，拯救失喪的人。
3. 提摩太後書 4:16-17 我初次申訴，沒有人前來幫助，竟都離棄我；但願這罪不歸與他們。惟有主站在我旁邊，加給我力量，使福音被我盡都傳明，叫外邦人都聽見；我也從獅子口裡被救出來。
4. 約書亞記 6:26 當時，約書亞叫眾人起誓說：有興起重修這耶利哥城的人，當在耶和華面前受咒詛。他立根基的時候，必喪長子，安門的時候，必喪幼子。
5. 列王記下 2:19-22 耶利哥城的人對以利沙說：這城的地勢美好，我主看見了；只是水惡劣，土產不熟而落。以利沙說：你們拿一個新瓶來，裝鹽給我；他們就拿來給他。他出到水源，將鹽倒在水中，說：耶和華如此說：我治好了這水，從此必不再使人死，也不再使地土不生產。於是那水治好了，直到今日，正如以利沙所說的。
6. 馬可福音 10:46-52 到了耶利哥；耶穌同門徒並許多人出耶利哥的時候，有一個討飯的瞎子，是底買的兒子巴底買，坐在路旁。他聽見是拿撒勒的耶穌，就喊著說：大衛的子孫耶穌阿！可憐我罷！有許多人責備他，不許他作聲。他卻越發大聲喊著說：大衛的子孫哪，可憐我罷！耶穌就站住，說：叫過他來。他們就叫那瞎子，對他說：放心，起來！他叫你啦。瞎子就丟下衣服，跳起來，走到耶穌那裡。耶穌說：要我為你作甚麼？瞎子說：拉波尼，我要能看見。耶穌說：你去罷！你的信救了你了。瞎子立刻看見了，就在路上跟隨耶穌。

講道題目：耶穌一來

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

二十世紀末，深受美國基督徒敬重的佛羅里達州勞德岱堡珊瑚嶺長老教會的主任牧師 James Kennedy，不但是有名的電視佈道家，也是位名作家。在 1994 年出版了一本名為《What If Jesus Had Never Been Born》，中文把它翻譯成《如果沒有耶穌》的暢銷書。這本書的主旨就是在申論如果主耶穌基督沒有在兩千多年前道成肉身，降生在人間，人類的歷史將會是一個充滿黑暗、冷漠、醜陋、殘酷、沒有光明、和盼望的世界。在這本書中，James Kennedy 牧師從政治制度、法律、科學、教育、醫療、社會慈善救助、倫理道德、家庭關係、音樂、與藝術多個層面，陳述神的愛子耶穌基督降世為人之後，祂教導的真理、言行舉止、與榜樣，以及祂為人捨命犧牲，所帶給世界革命性的影響與改變。以致於世人因著祂的降生，從此不再需活在黑暗恐懼中，開始有了光明的方向與盼望。

James Kennedy 牧師在書中指出，耶穌降生之前的羅馬政權，是個爾虞我詐、弱肉強食、勝者為王敗者為寇、非常野蠻冷酷殘忍、沒有仁慈、不講道義的世界。當時的羅馬皇帝生性殘暴、喜愛糾眾將所征服擄獲的仇敵放到競技場上彼此廝殺，直到其中一方戰敗倒地之後，另一方要用手上的利劍刺入戰敗者直到斷氣。在這種殘酷且慘不忍睹的時刻，競技場上的群眾卻是興奮的尖叫，為得勝者歡呼！這種競技場廝殺互鬥，非常野蠻的場景與行徑，在當時的社會是司空見慣，還被當成是競技和娛樂來看待。然而，除了人與人的打鬥廝殺之外，也有人被丟到競技場裡，與兇猛的野獸、獅子、老虎打鬥，直到精疲力竭之後，再被兇猛的野獸吞噬。

一、因為耶穌,人類政治制度、法律、科學、教育、醫療、社會慈善救助、倫理道德、家庭關係、音樂、與藝術有了明顯的影響

在《使徒行傳》和保羅所寫的書信中,他幾度提到當他在各地宣教旅行時,也曾面臨過和一些基督徒要被丟到競技場,與野獸爭鬥的險境中。**提摩太後書 4:16-17(經文三)**。在羅馬帝國統治的世界,人的生命是卑賤沒有任何價值的。但當耶穌基督降世來到人間之後,福音開始在羅馬帝國各地逐步傳揚開來,過去野蠻的競技活動,就在第三世紀末,羅馬皇帝君士坦丁信主之後,宣告廢止這種不人道的傳統。基督信仰從此就影響改變了當時羅馬帝國野蠻的習性,開始步向尊重生命價值的文明道路。無庸置疑的,耶穌基督降生後,祂教導跟隨祂的門徒要敬畏神和愛人,像是「登山寶訓」就將愛神與愛人的條例與規範闡述的非常清楚。祂的教導隨著福音在各地的傳揚,不但得救的人不斷增多,而這種深入民間、影響改變人的思維、促使過去人治的政治制度與法律規範有了明確的改變,開始走上尊重生命人權、公義和平、和自由平等,文明法治的社會制度。

耶穌的降生,除了對政治制度與法律人權的影響產生改變之外,在人類建築、美術、音樂的藝術創作上也有了明顯的影響。它們變得更豐富精采、充滿活力生命。去過歐洲的人都知道,到處是精湛的建築和高聳壯觀宏偉的大教堂。裡面林立了許多藝術家巧手精心設計、徐徐如生、令人嘆為觀止的偉大雕塑與壁畫。它們都是以耶穌為中心,以畢生之精力去捕捉刻劃耶穌在世時期親近人、深入民間與群眾互動、和十架受死復活的各種繪畫題材。既生動活潑又豐富多彩。但是這些與耶穌降生來到世間之前,藝術家所描繪的,僅限於有限可見的單調人物素描與景物完全無法相比。音樂也是如此,偉大不朽流傳至今的音樂作品基本上都是在耶穌降世之後,許多偉大的音樂作曲家,諸如巴哈、韓德爾、舒伯特、孟德爾頌等人,為了在敬拜中,歌頌讚美榮耀救主耶穌為人類所成就的救贖恩典,盡其一生用音符來譜寫出永垂不朽的讚美樂章,使世界變得更豐富多彩。

除此之外,科學與教育的發展也是在耶穌基督降生來到人間後,有了突破與發展。教會為了要向外傳福音,開設修道院和聖經學院來訓練裝備宣教師。這也奠定了往後高等研究學府的基礎,就像今天的哈佛大學、普林斯頓大學,過去都是神學院開始的。而教會為了宣教進入福音未得之地,教導當地居民認識福音真道,就普設學校教育當地兒童識字,這也逐步使社會擺脫文盲邁向文明。另外,還有一個就是慈善機構的設立。耶穌基督來到世上,在祂工作期間,祂除了宣講天國的福音,祂也醫病、使瞎眼的看見、使瘸腿的行走、關心貧窮的、親近被社會所棄絕的、以及鰥寡孤獨可憐的人。耶穌不僅教導門徒和跟隨祂的人,而且親自以實際可見的行動來落實祂的教導。所以,耶穌復活升天之後,教會向外傳福音,建立醫院、設立孤兒院、和收容無家可歸者、和窮人的避難中心。這些效法耶穌精神的慈善機構的設立,也帶動改變了社會對窮乏人需要的關注與重視。

從以上政治、法律、社會制度、藝術、科學、教育、和慈善機構幾個方面來了解認識,假如耶穌基督在兩千多年前,沒有在人類歷史中降生來到人間,與世人同在,今天我們所存在的世界,一定是非常殘酷、爭競、冷漠、貧乏;人與人之間,充滿懷疑、沒有恩典憐憫、緊張不安、生活單調,是個沒有色彩的世界。然而,耶穌基督降生所帶給世界更巨大的影響與改變,就是人原本內在**破碎敗壞生命的更新與改變**。我們要從路加福音 18:35 到 19:10,看到耶穌一來,祂的權柄能力是如何改變人的命運與生命,使人從黑暗變為光明,失喪的靈魂得到主的救恩。**路加福音 18:35-43(經文一)**,**路加福音 19:1-10(經文二)**。《路加福音》十八章耶穌醫治好生來是瞎眼的乞丐;而十九章描述耶穌到當時令猶太人憎惡的稅吏長撒該家作客。他們看似兩件完全獨立,彼此互不相干的事件,但是兩章之間共同點就是都發生在同一個城市耶利哥。

最早的《聖經》原本是沒有分章節的,一直到 1227 年之後才有專研《聖經》的教會領袖把拉丁文《聖經》分出章。到了 1448 年,有修院學者再把《舊約》希伯來文也分出章。再到了 1551 年,才再有《聖經》學者,再把章細分成節。今天我們使用的《新約聖經》就是採用了十六世紀初的《聖經》學者 Robert Stephens (1503-1559)所作的分段與節號。有《新約聖經》學者認為,《路加福音》這兩個發生在耶利哥城的事件,一個是放在第十八章,另外一個放在第十九章,這樣的分段很容易讓後來閱讀的人以為這兩事件是完全獨立沒有關聯的。如果在分章節的時候,把第十九章 1-10 節改放在第十八章,而第十九章從 11 節才開始,這樣的編排對作者路加所要陳述耶穌在世間所成就的工作與改變就更會清楚。

約書亞帶領以色列人過了約旦河之後,第一個要征服的迦南城市就是耶利哥城。它是約旦河西的一個邊防要塞,因為有水泉經過,土地肥沃,古時候就已經是巴勒斯坦非常繁榮重要的城市。它位於巴勒斯坦中央山脈東邊的山腰,迦南人要穿越中央山脈到西邊的沿岸城市,都必須經過耶利哥城。耶利哥城的地理位置很重要,除了是商業大城也是軍事要塞,所以蓋得非常堅固牢靠。當時約書亞帶領以色列征服耶利哥時是不容易的,完全是神施展大能,也因著以色列百姓順服,遵照神的旨意繞城七日,耶利哥城的城牆才塌陷,

以色列人也因此得勝。征服耶利哥城之後，約書亞就咒詛這個城市，並且咒詛任何重修耶利哥城的人。約書亞記 6:26(經文四)。

二、因為耶穌，將耶利哥城市化咒詛為祝福--巴底買重見光明

在《舊約》分裂王國時期，先知以利沙剛剛接續先知以利亞的工作，他就在耶利哥城。列王記下 2:19-22(經文五)，先知以利沙以治好耶利哥城的水做為他接替先知以利亞工作象徵性的開始與行動。他把過去約書亞對耶利哥城的咒詛拿走。到了主耶穌來到人間，與世人同在。耶穌進到耶利哥城，醫治生來是瞎眼的巴底買，改變他悲慘的命運，也拯救被人所討厭，視為是罪人的稅吏長撒該失喪的靈魂，可以說是神親自把屬天的祝福重新臨到這個城市。主耶穌帶著祂的十二個門徒要上到耶路撒冷，途中經過耶利哥城就進到那城去。城裡很多人，過去已經聽聞耶穌有醫病趕鬼的大能，就都簇擁圍繞在祂身旁，歡迎他們的到訪。就在這個時候，有一個瞎眼的乞丐，正坐在路邊，向人討飯。《路加福音》沒有告訴我們這個乞丐的名字。但在馬可福音 10:46-52(經文六)提到這個瞎眼的乞丐名字叫做巴底買。

有《新約聖經》學者研究指出《馬可福音》說巴底買直譯是底買的兒子。在當時民間所用的亞蘭文，「巴」是兒子的意思，「底買」是指「不潔淨，汙穢或垃圾」的意思。所以「巴底買」也可以翻譯為「汙穢或垃圾的兒子」。換句話說，這個瞎眼的乞丐本名可能不是巴底買，而是當時城裡認識他的人，給他的一個綽號。耶利哥城的人知道他是個要飯的瞎子，每天只能靠著別人的施捨度日，在社會上可說是一個毫無價值可言的可憐人。巴底買完全沒有能力自力更生，唯一可做的就是厚著臉皮低聲下氣，向路人乞憐討飯過日子。所以，他是被當時的人輕視欺壓，看為沒有任何價值存在，是社會的底層人，命運是非常坎坷悲慘的。

雖然巴底買是個瞎子，聽力卻很好，他聽到迎面而來的是一群人簇擁歡呼的聲音。他問路人發生什麼事？路人告訴他，是拿撒勒人耶穌經過。他可能過去聽人說過耶穌講道有權柄、有能力，可以醫病趕鬼，有人相信祂就是《舊約》所預言的，神所要差來人間，與世人同在的救世主彌賽亞。於是，巴底買就大聲的呼叫耶穌。當時，走在前頭的人，聽到他在大聲呼叫，就出面責備他，禁止他呼叫。這些人吆喝他閉嘴的行為，就清楚的反映出當地認識他的人，是如何看待巴底買。但《聖經》告訴我們：巴底買卻無視他們的攔阻，他要抓住這個千載難逢改變命運的機會，就更大聲地呼叫「大衛之子啊，可憐我吧！」

耶穌聽到了巴底買的呼叫聲，就停下來站住，吩咐人把巴底買領過來。耶穌問他「你要我為你做甚麼？」他毫不猶豫的回答：「主啊，我要能看見。」剛才那群責備巴底買叫他不要呼叫的人，現在卻為著他能重見光明，而讚美歸榮耀給神。因著遇見耶穌，巴底買坎坷的命運有了極大的改變，不僅眼睛可以看見不再在黑暗中行走，而且揮別過去不幸、悲慘、毫無色彩的生命，完全被更新改變，有了光明的未來。耶穌醫治好生來是瞎眼的乞丐巴底買之後，就在稅吏長撒該身上成就了第二個生命的改變。

三、因為耶穌，將耶利哥城市化咒詛為祝福--救恩臨到撒該，被神的愛觸摸

故事的主角是一個名叫撒該的稅吏長，是個身材矮小很有錢的財主。在耶穌的那個年代，稅吏是為猶太人所憎恨和鄙視的。因為稅吏是壓榨剝削自己同胞，謀取自己好處的惡吏。他們被猶太人視為是羅馬當權者的走狗，見到就避而遠之的罪人。而撒該不僅是一個稅吏，他更是稅吏長。換句話說，撒該手下還有其他的稅吏在替他工作，他會收集其他稅吏所收得的稅收，再上繳給羅馬政府。當時羅馬政府的稅收規定是羅馬帝國所屬的人民，每年必須上繳一個固定金額的稅金給政府。替政府工作的稅吏，通常可以在政府所設定徵收的稅金之外，又偷加更高的稅金，然後再把其中的差額據為己有。所以他們都累積了相當多的財富，是個財主。撒該雖然擁有財富地位，但是他卻被自己的同胞猶太人所唾棄厭惡，沒有真正知心的朋友。他外在的條件看起來很風光富有，可以享受榮華富貴的生活，但內心深處卻是沒有喜樂平安。他是一個孤單痛苦、渴慕被人關愛、心靈窮乏的可憐人。

當撒該得知耶穌進到耶利哥城之後，他很好奇就趕忙也跑到現場要看個究竟。可能過去撒該在收稅的過程中，也聽到了有人傳說耶穌有醫病趕鬼、關心窮乏人、親近罪人的事蹟，他就跑到耶穌所在的現場。眼看前面已經有一大群人擋在他面前，因為他個子矮小無法見到耶穌，就顧不得形象地位，也不怕眾人譏笑，就立刻爬到桑樹上要看耶穌。從作者路加描述撒該的行動，可以知道他內心深處是何等渴慕被人接納和關心。撒該是個壓榨百姓的酷吏，生活也奢華富足沒有缺乏，不像乞丐巴底買。但是他的內心世界，卻跟巴底買一樣，非常貧乏、無助、孤單，渴望得到人的接納與關愛。

耶穌是神的兒子，祂有慈悲憐憫，深知人心的意念與需要。世人所輕看、排斥、厭惡的，祂都關心顧念。當耶穌看見撒該在樹上觀望，祂馬上看出他內心的渴望。耶穌說：「撒該，快下來！今天我必住在你家裏。」撒該自知群眾看他是羅馬當權者的走狗，是欺壓自己同胞的罪人。所以當撒該去到簇擁耶穌的人群當中時，沒有人理會他，也根本不讓路給他。當群眾看他爬到樹上時，可能還嘲諷揶揄他像個戲班的丑角。但耶穌走到撒該所在的那棵樹下，就停下腳步抬頭叫出他的名字。耶穌竟然認識他！耶穌在大家面前親切溫暖的呼喚，

對撒該來說是何等的不可思議!他根本沒有意料到會有這樣的結果!撒該的家很大,卻從來沒有人會想去拜訪他.如今耶穌卻要與這個被猶太人認為是罪人的人做朋友.撒該過去剛硬、冰冷的心,被主耶穌無條件奇妙愛的呼喚所融化.他立刻從樹上下來,歡喜快樂的接待耶穌.

雖然《聖經》並沒有詳細說明耶利哥城的人,對耶穌和門徒到他們所住的城裡抱持什麼樣的心態?但從經文來看,耶利哥城的人似乎對耶穌和他的門徒顯示是歡迎的,耶穌在那裡是被包圍簇擁的.有《聖經》學者認為,耶利哥人原本是打算在城裡為耶穌和門徒安排盛宴來接待他們的,但萬萬沒想到耶穌卻一點也沒有在意,反而是要去他們所視為是罪人的撒該家裡作客並且住宿,這讓他們覺得不可思議,也完全不能接受.所以他們非常生氣,就私下議論耶穌的作為.耶穌與稅吏長撒該做朋友,令耶利哥城的群眾非常憤怒失望,但對撒該來說,卻打開了長久以來剛硬封閉的心靈,徹底的悔悟轉向神.他認清了自己過去的貪婪、自私、與敗壞,他要將他所擁有的一半分給窮乏人;將過去訛詐別人的,四倍奉還給他們.撒該這個行動,徹底反映了他內心真誠的悔改與回轉,過去敗壞破碎的生命,被主耶穌無條件且充滿恩慈的愛所觸摸.他重新有了一個全新重生的生命.

總結

其實,作者路加只需要寫到第9節就可以告一個段落,但是他卻特別又加上第10節「人子來,是要尋找和拯救失喪的人。」來結束這段發生在耶利哥城的故事.路加的目的為何?有《聖經》學者認為:**路加福音 19:10(經文二)**所說失喪的人,就是指在社會被人輕看、欺壓、凌辱、生活艱難、生命沒有指望的人;但同時也是指那些心術不正、心懷不軌、敗壞、欺壓訛詐別人的人.換句話說,被欺壓的人巴底買和欺壓的人撒該都是失喪的人.這位道成肉身來到人間的神子耶穌,來到世間的目的就是尋找、拯救世上所有的罪人,使他們的生命與生活,因著遇見認識耶穌而被更新改變,可以回轉歸向神.生命可以過得更加豐盛光彩.

耶穌基督來到世上,進入到人類歷史的裡面,對在黑暗中行走失喪的靈魂而言,也就是包括過去的你和我,所帶來生命的更新改變與影響,更加的深遠與奇妙.因此,在這段慶祝耶穌降生的期間,我們當把慶祝的焦點放在基督耶穌的身上,以歡喜快樂、心存感恩敬畏的心,來到祂的面前讚美敬拜祂,並用實際具體的行動,主動來向周圍的鄰舍、同事、與未信的家人,述說祂在我們身上所成就的奇妙作為,傳揚祂所帶給我們生命改變和寶貴奇妙的救恩.將一切尊貴與榮耀全都歸給祂.但願今年我們越明白耶穌降生的意義,就越能感謝神的救贖大恩,也更加清楚知道在這個慶祝聖誕的佳節,我們應有的責任,以致可以過一個有意義、真的可以彰顯主榮耀和祂奇妙美德的聖誕佳節.